



21-22 июня в Чувашском государственном университете имени И.Н. Ульянова состоялась Международная научно-практическая конференция "Науки о Земле: устойчивое развитие территорий – теория и практика". Она была организована в рамках мероприятий, проводимых в честь Дня Республики и была посвящена 20-летию со дня открытия первой кафедры географии в Чувашском государственном университете имени И.Н. Ульянова, 45-летию Чувашского отделения Русского географического общества, 15-летию межвузовской природоохранной общественной организации «Молодежная экологическая дружина Чувашской Республики», в становлении и развитии которой большую роль сыграли выпускники кафедры географии. К началу конференции был издан сборник научных трудов.

Конференцию открыл декан историко-географического факультета, доктор исторических наук, профессор О.Н. Широков. В приветственной речи он подчеркнул научно-теоретическую и практическую значимость проведения подобных конференций для обмена опытом и ознакомления специалистов с новейшими научными разработками и выработки единых подходов к решению актуальных прикладных задач.

С информацией о работе кафедры выступила заведующий кафедрой физической географии и геоморфологии, кандидат географических наук, доцент И.В. Никонорова. Она отметила, что благодаря инициативе доктора географических наук, профессора Е.И. Арчикова в Чувашском государственном университете имени И.Н. Ульянова была создана кафедра географии, ставшая впоследствии основой вузовского географического образования в Чувашской Республике. Создание кафедры, преобразованной сначала в отделение географии, впоследствии в географический факультет (2000–2008 гг.), позволило решить проблему подготовки специалистов-географов широкого профиля, ориентированных на решение региональных и локальных проблем рационального природопользования и поиска путей оптимального взаимоотношения общества с окружающей природной средой, а также квалифицированных педагогических кадров – учителей и преподавателей географии в регионе.

На пленарном заседании выступили члены попечительского совета ЧувГУ. Начальник ФГБУ «Чувашский ЦГМС», кандидат географических наук С.С. Максимов рассказал о тесном сотрудничестве с преподавателями и студентами отделения «География» историко-географического факультета. Начальник отдела геодезии и картографии Управления Федеральной службы регистрации кадастра и картографии по ЧР, кандидат географических наук, доцент С.В.

Васюков рассказал о новых веяниях в современных инновационных технологиях в сфере картографии и геодезии. В выступлении Е.В. Осмелкина, одного из основателей Молодежной экологической дружины Чувашской Республики, было доложено о деятельности организации в 1997 – 2011 годы.

Пленарное заседание закончилось выступлением заведующего кафедрой экономической и социальной географии, кандидата географических наук, доцента Н.А. Казакова, который в яркой форме доложил о влиянии современной демографической политики на рождаемость в Чувашской Республике.

За два дня работы на 6 секциях заслушано и обсуждено 59 докладов и сообщений. Широкий охват участников конференции: от Калининграда до Владивостока в России, а также представители Германии, Румынии, Узбекистана, Армении. В работе конференции приняли участие представители 32 вузов. Были затронуты теоретические и методологические аспекты концепции устойчивого развития, прикладные географические и экологические исследования, рассмотрены пути решения инженерно-геологических, геоэкологических и геоморфологических проблем, изучения географических и антропогенных ландшафтов, геодемографических процессов и расселения населения, вопросов экономической и социальной географии, общего и рекреационного природопользования, методики преподавания географии и формирования экологической культуры. На обсуждение выносились также результаты российско-германского проекта совместных исследований. Их решение требует тесного взаимодействия ученых и специалистов различных отраслей и ведомств, активной пропаганды среди населения основ географической и экологической культуры, распространения информации о природе и природных ресурсах регионов, потенциальных возможностях их рационального использования, внедрения социальных программ для улучшения социально-экономической, демографической обстановки в регионах и повышения привлекательности рекреационной базы республики.

Международная конференция стала продолжением хорошей традиции координации научных исследований, обмена информацией и дискуссионной площадкой по выработке совместных решений экологических проблем учеными и управленческими структурами в Чувашской Республике.